



**УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО
И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО**

СТ А Н О В И Щ Е

От доц. д-р **Явор Лилков Янкулов**,
Катедра "Икономика на търговията" при УНСС,
научна специалност „Икономика и управление (търговия)“

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „**доцент**“ по област на висше образование: 3.Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Икономика и управление (търговия)“ в Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов, обнародван в ДВ, бр. 94/ 29.11.2019 г.

1. Представяне на кандидата

В конкурса за „**доцент**“, като единствен кандидат участва **г.ас. д-р Венцислав Емилов Перков**, преподавател на основен трудов договор към Катедра „Търговски бизнес“, СА „Д. А. Ценов“, гр. Свищов. Кандидатът е представил необходимите документи и доказателства по конкурса съгласно Закона за развитие на академичния състав в Р България и Правилника за развитие на академичния състав в СА „Д. А. Ценов“.

2. Основание за написване на становище

Становището е изготвено въз основа на решение на факултет „Производствен и търговски бизнес“, Протокол № 5 / 23.01.2020 г. и във връзка с обявен конкурс за „**доцент**“ – един, по област на висше образование: 3.Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Икономика и управление (търговия)“, за нуждите на катедра „Търговски бизнес“ при Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов, обнародван в ДВ, бр.94/ 29.11.2019 г.

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 51/24.01.2020 г. на Ректора на Стопанска академия „Д. А. Ценов“.

3. Информация за кандидата

Венцислав Емилов Перков е завършил Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов, специалност „Аграрна икономика“, бакалавърска степен през 2002 г и магистърска степен през 2003 г. От 2004 до 2007 г. е редовен докторант в катедра „Търговски бизнес“. От 2007 до 2009 г. е асистент в катедра „Търговски бизнес“, съответно от 2009 до 2011г. е старши асистент, а от 2011 до 2012 г. е главен асистент в същата катедра. От 2012 до 2016г. е главен асистент в катедра „Търговски и туристически бизнес“. От 2016г. и досега е главен асистент в катедра „Търговски бизнес“. През 2010 г. защитава дисертация на тема „Бизнес среда за аграрно предприемачество“ по научната специалност 05.02.18 „Икономика и управление (аграрна икономика)“ към Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов. Венцислав Перков е член на Съюза на учените в България, притежава сертификати за „Управление на проекти“, „Виртуална учебна среда Moodle“, „Обучение на обучители“ по Оперативни програми от ЕС.

4. Оценка на учебно-преподавателската работа

Според представената справка кандидатът за „доцент“ Венцислав Перков отговаря на всички количествени изисквания. Същият е преподавател в Стопанска академия „Д. А. Ценов“, гр. Свищов от 2007-а година, като има над 12 години, което е значително повече от изискуемите 5 г. Справката за изпълнена академична заетост показва, че кандидатът надвишава посочените минимални изисквания общо, както и за всяка от последните пет години. Кандидатът е участвал като съавтор при разработването на три лекционни курса с учебни програми в бакалавърската степен, както следва: „Търговско моделиране“, „Организация и технология на доставките“ и „Договаряне и логистика на проекти“. Автор е на учебник „Търговско моделиране“ и е участвал като съавтор в написването на учебниците „Въведение в търговския бизнес“ - тема VII и „Оценка на бизнеса“ – тема III. Кандидатът преподава научните дисциплини „Търговско моделиране“, „Организация и технология на доставките“ и „Договаряне и логистика на проекти“ в ОКС „Бакалавър“. В центъра за дистанционно обучение е титуляр и консултант по дисциплините „Икономика на търговията“, „Организация и технология на

продажбите“, „Управление на собствеността“, „Търговска политика“, „Борси и борсови операции“, „Проектно консултиране“ в няколко магистърски програми.

5. Обща (количествена и качествена) оценка на научните изследвания и изследователската дейност

Количествена оценка:

Научната продукция и изследователската дейност на гл. ас. д-р Венцислав Перков, представена за рецензиране по конкурса, включва:

Една самостоятелна монография: „Проблеми и перспективи пред обратната логистика в България. Четири студии, от които две самостоятелни - „Възможности за внедряване на обратната логистика в България“ и „Класификация на европейските държави според степента на развитие на електронната търговия от типа „Бизнес към бизнес““, както и две студии в съавторство: „Усъвършенстване на обучението по търговия и туризъм чрез прилагане на информационни и комуникационни технологии“ и „Възможности за усъвършенстване управлението на взаимоотношенията с търговските посредници в условията на икономическа криза“. Има участие в два научноизследователски проекта. Представени са за рецензия по конкурса 20 статии и доклади, в т.ч. в чужбина. Има необходимите цитирания като автор.

Качествена оценка:

Научните интереси на гл.ас. д-р Венцислав Емилов Перков са главно в областта на обратната логистика/дистрибуция, като по темата има публикувана основна монография статии и доклади; управление на веригата на доставки – монография и доклади; електронната търговия и по-конкретно B2B – студия и доклади, както и в други аспекти на търговския и туристическия бизнес. Участва в два научноизследователски проекта: „Възможности за усъвършенстване на управлението на взаимоотношенията на търговските посредници в условията на икономическата криза“ и „Изследване възможностите за приложение на обратната логистика в България“, които, както се вижда, също са в областта на основните му научни интереси. Научните изследвания и публикации на кандидата отговарят на изискванията за актуалност и значимост, като са разработени на високо научно и

професионално ниво. Становището ми е, че кандидатурата на гл.ас. д-р Венцислав Емилов Перков съответства на качествените критерии, приети от Академичния съвет на СА.

Обща оценка:

Предложените от кандидата гл. ас. д-р Венцислав Емилов Перков публикации за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ съответстват по научна насоченост и съдържание на научната специалност по конкурса „Икономика и управление (търговия)“. Изпълнени са изискванията, посочени в Закона за развитие на академичния състав в Р България и Правилника за прилагането му, както и Правилника за развитието на академичния състав в СА „Д. А. Ценов“, гр. Свищов.

6. Характеризиране на основните научни и научно-приложни приноси на кандидата

Творческата продукция на кандидата съдържа научни и научно-приложни приноси, които могат да са обособят както следва:

Научни приноси с теоретичен характер: основните са публикувани в монографичния труд, както и в множество доклади и са в областта на **обратната логистика** – дефиниции, причини за възникване, сравнителен анализ с други обособени видове. Могат да се открият научни приноси и в областта на **управлението на веригата на доставки** – отново разглеждани в монографичния труд, както и в множество други публикации, като тук може да се открие електронното интегриране на процесите при управление на веригата на доставки. Третата област в която могат да се открият научни приноси е **логистичния мениджмънт** – изследвани и изяснени са връзките между управленските функции и логистичния мениджмънт, както и изпълняваните стратегически, тактически и оперативни цели, обобщени са логистичните компетенции. Една допълнителна научна област в която кандидатът има приноси с теоретичен характер е **електронната търговия** от типа B2B, като тук могат да се открият трите изведени критерия, отразяващи степента на развитие на електронната търговия в отделните европейски държави.

Научно-приложни приноси: може убедено да се посочи, че във всяка от горните научно-теоретични области, кандидатът има и научно-приложни приноси, които са с методически или емпиричен характер. Сред тях могат да се открият:

- Приложеният методически инструментариум за изследване на казуални зависимости чрез използването на еднофакторни и многофакторни регресионни модели, за установяване на основния движещ фактор за внедряването на обратната логистика, а именно действията на конкуренцията.
- Анализ на бизнес тенденциите в търговията на дребно, като е установено че проблемите, затрудняващи дейността на предприятията в търговията на дребно – търсене, конкуренция в бранша и несигурност в икономическата среда, влияят най-силно върху показателя на доверие в търговията на дребно.
- Предложена е класификация на европейските държави според степента на развитие на електронната търговия от типа „бизнес към бизнес“.
- Може да се открие и принос с приложен учебно-методичен характер – представени са дидактическите възможности на информационните и комуникационните технологии за подобряване подготовката и обучението на докторанти, главно в приложението на интерактивни методи на обучение, провеждане на анкетни проучвания, набиране на статистически данни за изследвания, използване на специализиран софтуер за обработка и др.

7. Академична известност

Приложената справка за цитиранията на кандидата за академичната длъжност „доцент“, гл. ас. д-р Венцислав Перков доказва, че същият има научна известност и е познат автор в областите на неговите научни интереси и изследвания.

8. Критични бележки и препоръки

Нормално е да се направи препоръка за повишаване на публикационната активност в реферирани научни издания, вкл. в чужбина, основно в реферирани списания с Impact factor.

Убедено препоръчвам на кандидата да потърси и повече възможности за популяризиране на резултатите и изводите от неговите научни изследвания и

разработки сред бизнеса в България. Това са публикации, които няма да му донесат точки за научна активност, но ще бъдат от съществено значение за прилагане на науката в практиката, за развитие на бизнеса.

Заклучение

Както научната продукция, така и преподавателския опит на гл. ас. д-р Венцислав Перков напълно съответстват и покриват изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“, съгласно Закона за развитие на академичния състав в Р България, Правилника за неговото прилагане и Правилника за развитието на академичния състав в СА „Д. А. Ценов“ гр. Свищов.

Убедено заявявам своето положително мнение, че **гл. ас. д-р Венцислав Емилов Перков** има необходимите качества и достатъчни научни публикации, за да бъде избран да заеме академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Икономика и управление (търговия) и гласувам „ЗА“.

09.03.2020 г.,

гр. София

Подпис: _____

(доц. д-р Явор Янкулов)